

□齐鲁

多次变节， 谷正文出卖同志

谷正文，原名郭同震，1910年生于山西汾阳，1931年考入北京大学。“九一八”事变后秘密入党，成为中共北平学生运动委员会书记。1935年，被俘叛变成为军统特务。“七七事变”后，他随北平流亡学生来到济南，组办“北平学生移动剧团”。1939年4月，移动剧团编入八路军115师战士剧社，郭同震任剧社队长。1940年7月，战士剧社与战斗剧社、黎明剧社整编为政治大队，一向自负的郭同震因得不到重用心怀不满。1940年9月，剧社到山东纵队司令部驻地马牧池慰问演出。一天晚上，郭同震因与同事吵架受到批评，就气呼呼地骑马离去，从此不知去向。

1941年11月30日，大青山突围战打响。省战工会副主任兼秘书长陈明，115师敌工部部长王立人，国际友人、美国《太平洋事务》月刊记者汉斯·希伯等300余人壮烈牺牲。省战工会副主任李澄之和中共中央山东分局机关党总支书记马楠负伤被俘。

李澄之，字若秋，1901年生于临沂一个书香家庭，北京师范大学毕业后留校任教。北伐战争开始后投笔从戎，抗战爆发后，被选为山东省战时工作推行委员会首席副主任、山东省临时参议会参议员、山东省民众总动员委员会主任。大青山突围时，李澄之受伤被俘，和马楠等人一起被押解到济南千佛山下日军的“救国训练所”关押。

1941年12月的一天，日军济南宪兵队队长武山英一携郭同震到“救国训练所”去，郭同震在被俘人员中发现了李澄之和马楠，就向武山英一告发指认了他们。原来，郭同震不告而别后，化名谷正文，叛逃投靠武山英一，成了一名汉奸特务。

武山英一听到告密如获至宝，把李澄之带回宪兵队关押，并亲自审讯，用尽各种办法劝其归顺，许以伪山东省省长相诱，被李澄之严词拒绝。李澄之说：“让我当汉奸，没门！杀了算啦！不必浪费时间。”

武山英一仍不死心，多次找李澄之谈话，企图拉拢利用他，李澄之都不为所动。为营救李澄之，山东分局敌工部曾以日军战俘交换未成。中共山东分局通过地下工作人员，带给李澄之八字指示：“不死不屈，相机逃出。”李澄之按照分局的指示行事，不论武山用何种手段，他一概三缄其口，一语不发。武山费尽心机，阴谋始终难以得逞，最后把他和马楠分别软禁起来，将李澄之安排到翻译何继会和谷正文的宽厚里寓所，由谷正文负责监管，企图通过怀柔政策感化他。

中共山东分局机关党总支书记马楠，是中共中央山东分局宣传部部长陈沂同志的爱人，在大青山突围时，不幸负伤被俘。在武山英一审讯她时，马楠只承认在被服厂当工人，要求敌人“不要再问了，该杀就杀，该放就放”，表现得很勇敢。当时马楠手腕上的枪伤还没好，武山试图用怀柔政策感化她，就让她安置于芙蓉街13号蒋光野和丁洁夫妇家中养伤。

李涛曾任北京大学学生会执委和北平市学联交际部副部长，与

孟蒙智斗谷正文 隐蔽战线的沉默荣耀：

谍战剧《沉默的荣耀》热播，其中的大特务谷正文，抗战时期曾在济南日本特务机关工作。曲阜师范大学知名教授孟蒙曾经与谷正文斗智斗勇，营救出山东省战时工作推行委员会副主任李澄之和中共中央山东分局书记马楠等六位八路军同志。笔者曾专程采访、看望耄耋之年的孟老师，倾听了隐蔽战线上惊心动魄的故事。

谷正文相识。抗战爆发后南下武汉，担任“中国青年救国团”宣传部长。武汉失守后，回到临沂参加抗协。李涛夫妇来到济南，以西药行商身份，在东关般若庵27号租房住下，通过地下渠道向其表姐彭葆仁了解李澄之在济的情况。彭葆仁和伪济南市长朱桂山的女儿朱棣华是闺蜜，曾带李涛去朱棣华家做客。

孟蒙拿着李澄之写的纸条，冒雨前往东关般若庵找到李涛，和他说了李澄之的情况。

1942年5月，李涛回根据地向中共中央山东分局书记朱瑞、山东纵队政委黎玉等汇报了有关情况，又向中共山东分局宣传部部长陈沂汇报了马楠的情况，陈沂让他设法营救马楠。朱瑞让城工部副部长王见新安排王松岩护送李涛回济南，并给了法币40万做活动经费。

李涛到济南后，派妻子张茜琳去和马楠联系，被谷正文发现并受到监视。李涛找到伪保安副司令曹若山，请曹“念兄故交照顾一下”，又通过关系去找伪社会局局长王伯平。王伯平在济南聚丰德酒店设宴，安排李涛与鲁仁公馆主官木村义明会见。木村是日军“对共调查工作班”(对外称“鲁仁公馆”)头目，专门负责处理“高级战俘”。

当时，日本驻军参谋部准备成立一个组织，企图打着和平、亲善、民主和自由的旗号，拉拢、麻醉青年知识分子，借此推行所谓的“革新运动”。日军参谋部指示宪兵队，要求由李涛出面成立这个组织。李涛认为日本人的组织可以反利用，就应允了，并要孟蒙和他一



宣传部部长陈沂和城工部副部长王见新，向他们做了汇报。他们赞扬了孟蒙的行动，充分肯定了他们对“青协”的反利用，并指示孟蒙返回济南，继续潜伏“青协”，创造条件完成三项任务：营救李澄之和马楠，团结、争取济南知识青年参加革命，搜集敌人情报。

城工部让孟蒙带回一些公开发行的革命书刊和有关资料，谎称这是他此行搞到的“情报资料”，以获取敌人的信任。回来后，孟蒙秘密向李澄之作了汇报，将带回的部分资料交给敌人，因而取得了他们的信任。

当时，泰莱区有自办“良民证”的权力。为了给李澄之、马楠秘密搞到证件，孟蒙准备好他们的照片，到办证的机要室，谎称油印刊物，趁机偷了两个证件卡片，贴上照片。但钢印放在里间屋，门经常锁着。一天，孟蒙看没锁门，就故意油印刊物至中午，让他们先下班，仅留一人相陪，孟蒙给了他点钱，让他去买烟抽，并让同伴王振国放哨，他急忙进内屋，在证件上加盖钢印。

弄好了证件，孟蒙又对济南四面关卡和公路、铁路车站进行秘密侦察，和最信任的同伴王振国研究营救路线，最后确定从济南城南关卡出逃，又反复研究考虑了营救的全盘计划。

1943年7月，中共山东分局电谕泰山地委书记林乎加，要求派兵协助孟蒙营救李澄之和马楠。林乎加找到孟蒙商量营救方案，决定派历城县大队和军分区武工队随孟蒙行动。孟蒙建议，县大队在离济南较远的南部山区仲官一带埋伏，而武工队便衣在济南南郊的玉函山接应。

孟蒙和部队昼夜夜行，数日后至济南南部山区。次日早晨，孟蒙进城，联络上了李澄之和马楠。李澄之出于种种考虑，决定他留下掩护，让马楠先走。

下午6时，孟蒙和马楠分散来到经五纬二路口大观园附近的一家茶馆会合，继续南行。到四里山哨卡前，孟蒙向日伪军警出示通行证后安全出城，经过八里洼、十六里河、大涧沟等大小据点，来到距城十多里地的分水岭。山包上有两个便衣在等候。见到山包上的人影，孟蒙即举左手，对方举右手，对上暗号后，武工队员护送其到达仲官，然后由县大队护送到根据地。

8月1日，马楠从泰安地委回到山东分局后，向分局领导汇报了敌区的情况。9月，泰山地委副书记张洪涛约见孟蒙，传达分局指示：让他营救李澄之，一起回根据地。按照约定，在四里山旁的一个小饭摊上，孟蒙和武工队的一个向导相会，商议了接头计划。第二天傍晚，在纬二路南端，孟蒙和悄悄溜出来的李澄之相会，顺利通过了四里山哨卡，由县武工队护送到泰山地委驻地，然后去了鲁中根据地。

李澄之和孟蒙受到鲁中军区司令员王建安、区党委书记兼军区政委罗舜初、组织部长高克亭、行署主任王子文等同志的热情接待。孟蒙年仅16岁，就做出了这样的英雄事迹，一时被誉为“少年英雄”，被推荐到山东抗战建国学院学习。他创作的中篇小说《硬汉》，在《山东文化》月刊上连载，成为解放区文学的代表作之一。

(本文节选自作者长篇报告文学《烽火沂蒙山》)